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Аннотация 
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Abstract 

The analysis of land resources distribution for series of small towns of 

Kyiv region was done. The level of urban planting and its compliance to 

regulatory requirements was investigated. 
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В статті проведений аналіз архітектури музеїв транспорту, 

зокрема, водного, як за кордоном так і на пострадянському просторі. 
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Постановка проблеми. В світі існує безліч музеїв, і серед них 

є зовсім незвичні, як от наприклад, музеї транспорту. Їх 

призначення – зберегти та представити для широкого огляду 

експонати (транспортні засоби), що вже стали історією, тому їх 

можна віднести до групи музеїв науки і техніки. Через поодинокі 

експонати, які мають значні фізичні величини та потребують 

великих експозиційних площ таких музеїв поки що не дуже багато 

у всьому світі, а в Україні їх взагалі немає.  

Проте, для України, багато міст якої розміщені на берегах 

судноплавних рік та мають багату історію судноплавства та 

розвитку водних шляхів, розглядуваний тип музею є бажаним та 

пріоритетним. Це і визначає актуальність даної теми. 

Метою статті є аналіз архітектури існуючих музеїв 

транспорту та їх експозицій як за кордоном, так і в Україні. 

Дослідження питання. Питанням архітектури музеїв та їх 

експозиціям присвячена значна кількість робіт різного рівня, від 

дисертаційних досліджень в різних галузях знань (архітектури, 

культурології, історії, музеєзнавства), до публікацій в засобах 

масової інформації окремих статей, та рекламних буклетів. Проте, 

саме архітектура музеїв транспорту і їх різновиду, музеїв водного 

транспорту, нажаль, ніколи не були темою серйозних наукових 

розробок в нашій країні, як і не було створено жодного такого 

музею. Ця тема вимагає подальшого ретельного дослідження.  

Основний зміст. Сучасні музеї належать до особливого типу 

науково-дослідних і культурно-освітніх закладів, це своєрідний 

науковий центр, нерідко з широко розвиненими міжнародними 

зв'язками. 

Профіль музею, функціональна специфіка діяльності та 

колекцій, національну своєрідність краю, містобудівні особливості 

розміщення є основними моментами в проектуванні будівель 

музеїв. 
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Кожен музей повинен мати індивідуальне архітектурно-

художнє рішення, яке визначається конкретної колекцією і 

формами діяльності. Особливість всіх музеїв – постійне зростання 

кількості експонатів, поповнення та оновлення композицій. 

Відповідно до цього для музеїв не може бути запропоновано 

нормування аналогічно об'єктам типового проектування [8]. 

Особливістю музеїв транспорту є те, що його експонати 

мають значні фізичні розміри, а отже, потребують великих площ. 

Можливо саме тому в Україні досі такого музею не створено, але 

ті, унікальні експонати, які збереглися до сьогодні є окремими 

частинами експозиції музеїв історичних і краєзнавчих. Саме тому 

зарубіжний досвід створення музеїв транспорту важко 

переоцінити. 

Аналіз сучасних музеїв транспорту (світовий досвід). 

Музей транспорту Ріверсайд в Глазго, побудований Zaha Hadid 

Architects в місці злиття двох річок, втілює ідею руху – води і 

машин. Він відноситься до самих незвичайних будівель останнього 

часу. Музей вигідно розташований: він знаходиться в 

індустріальному районі, на місці старої верфі, між гирлом річки 

Клайд і містом, тобто виступає так званою сполучною ланкою. 

Експозиції музею присвячені переважно історії розвитку 

транспортної промисловості: машинобудування та суднобудування 

в Глазго. Споруда складається з п'яти тунелів, покритих 

оцинкованим металом, представлено у вигляді сріблястих хвиль. 

Винахідливість архітекторів не обмежилася хитромудрістю 

конструкцій – футуристична будівля включила в себе і ефект 

«випливання» з річки. Іноді Ріверсайд порівнюють з айсбергом, 

завдяки ламаній лінії незграбного даху. 

Відмітимо, що музей, стараннями Захі Хадід, своєю 

химерністю і неординарністю стає і сам, подібно експонату, 

надбанням громадськості, архітектурною пам'яткою.  

Цей музей заснований на базі існуючого музею За 

структурою нова будівля нагадує довгий ангар з декількох тунелів, 
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вагонне депо, в яке збоку врізався божевільний поїзд, зім'явши 

металеву оболонку проходів в гармошку. Ефектний вигин і 

динаміка образу відображають тематику музею – ідею руху. Зовні 

будівля покрита патинованими цинковими панелями, а торцеві 

фасади зроблені повністю зі скла і увінчані зигзагоподібним 

завершенням торця даху (рис.1) [6]. 

 
а) 

 
б) 

рис.1 (а,б)  Музей транспорту Ріверсайд в Глазго, арх. Zaha Hadid 

 

Одна з ключових ідей проекту – зв'язок суші і води, 

настільки важлива для Глазго в цілому. Входячи з боку міста, 

виходиш прямо на річку, до площини води. Навпроти виходу 
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стоїть корабель «Гленлі» – один з декількох збережених 

вітрильників, побудованих на верфях річки Клайв. Він теж 

перетворений на музей. 

Архітектура. Замовники хотіли отримати будівлю без 

внутрішніх опор і з гнучким плануванням: враховуючи значний 

розмір багатьох експонатів (найбільший з них – 179-тонний 

локомотив), ідеальним варіантом був би ангар. Але споруда Захі 

Хадід мало схожа на утилітарну споруду. Пам'ятаючи про свинцеві 

води двох рік, вона поєднала їх третім, металевим потоком: при 

погляді зверху музей нагадує хвилі або ж складчасту тканину. 

П'ять «складок» утворюють покрівлю і нагадують силует дахів 

Старого Глазго. Торці з півдня і півночі засклені і демонструють 

будівлю в розрізі, заодно забезпечуючи інтер'єр природним 

освітленням і пов'язуючи його з оточенням. 

Конструктив. Зате для ангара типовий каркас будівлі – 

опорна рама. Однак складний профіль покрівлі зажадав 

використання розташованих похило 10 ферм і розміщення 

комунікацій не під дахом, а в траншеях під підлогою. Втім, 

оригінальна конструкція не видна ні зовні, ховаючись під 

обшивкою листами цинку з патиною, ні зсередини, де стіни і 

хвилясті перекриття обшиті гіпсовими плитами, армованими 

скловолокном. 

Інтер'єри. Непорушність експонатів протиставлена 

драматично вигнутому єдиному виставковому просторі завдовжки 

120 м, у той час як додаткові приміщення розподілені уздовж стін. 

Із заходу, поблизу входу, розташовані освітній центр і музейний 

магазин, у східній «закруті» знаходяться офіси і майстерня, а біля 

південного фасаду – двох'ярусне кафе (рис.2) [6]. 

Вся експозиція розмістилася на одному поверсі, що зручно і 

для публіки, і для масштабних експонатів. Всередині на 7500кв.м – 

старовинні паровози, машини, моделі кораблів і безліч предметів, 

тим чи іншим чином пов'язаних з транспортом. І хоча він є 

головним розділом музею, крім цього в експозиції заявлено ще 
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вісім тем, в тому числі «Мода», «Зроблено в Шотландії», «Річка 

Клайд» і навіть «Катастрофи». До речі, Заха Хадід сама вибрала 

фісташковий колір для інтер'єру музею, який, на її думку, викликає 

тепле позитивне відчуття. 

 

 
рис.2. Інтр’єру музею в Глазго. 

 

Довгі світлові смуги під стелею нагадують сліди від фар 

швидко рухомих машин, зняті на довгій витримці. 

Головне просторове переживання дають хвиляста стеля, 

плавно переходить в підлогу, і стрічка дуже товстого троса під 

стелею, по якому, як зі спортивного треку, несуться різноманітні 

моделі велосипедів. Крім них відвідувачі зможуть оглянути два 

вагони метро три трамваї, локомотив, вагон поїзда і один автобус, 

а також прогулятися по трьом відтвореним вулицях і пабах старого 

Глазго (з 1895 по 1980 рік). Все це доповнено величезною 

кількістю документів, спогадів і живих людських історій, які 

створили славу міста. У колекції більше 3000 експонатів.  

У травні 2012 року сховище отримало престижну нагороду 

European Museums Academy як найбільш інноваційний музей. 

Особливо була відзначена його орієнтованість на відвідувачів і 

високий рівень інтерактивної оснащеності експозиції, 

підстроюється під різні категорії відвідувачів – від старших 

школярів до сімей з дітьми і пенсіонерів. У музеї півтори сотні 
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інтерактивних посібників, сенсорних екранів і аудіовізуальних 

інсталяцій, що дають можливість познайомитися з історією 

транспорту. Причому деякі з них дозволяють відвідувачам 

вплинути на те, яким буде в майбутньому експозиція музею [6]. 

Музей транспорту (London`s Transport Museum). Музей 

лондонського громадського транспорту знаходиться в колишній 

будівлі квіткового ринку. 

Експозиція включає в себе макети перших лондонських 

автобусів, трамваїв і залізниці, а також експозицію, присвячену 

лондонській підземці 1920-х років (рис.3) [3]. 

 
а) 

 
б) 

рис. 3 (а,б) . Музей лондонського громадського транспорту. Інтер’єр.  

 

Серед усіх існуючих музеїв транспорту найбільша частина 

присвячена саме автомобільному виду. Очевидно, це пов’язано із 

тим, що відомі світові автомобільні концерни вважають за 
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потрібне показати історію своєї марки, тим самим підкреслити її 

престиж. Так, у німецькому місті Вольфсбург кілька років тому 

відкрився належить автогігантові Volkswagen музей і промисловий 

автопарк під назвою «Автоград». Цей комплекс розташований 

поруч із заводом в самому центрі Вольфсбурга. Його називають 

автомобільним Діснейлендом. Проте, це дійсно місто – величезний 

тематичний парк, з ресторанами, розважальним центром, музеями і 

штаб-квартирою ради директорів автоконцерну. На території в 25 

га також розташований упорядкований парк з маленьким пляжем і 

озерами з ліліями. Головними спорудами комплексу є 20-поверхові 

башти-близнюки, заповнені новенькими, придюаними, 

автомобілями, вдосконаленими під потреби конкретних клієнтів 

(рис.4) [3]. 

 
а) 

 
б) 

рис. 4 (а,б) «Автоград» Volkswagen у Вольфсбурзі, Німеччина  
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У 1994 році в головному місті американського штату 

Каліфорнія був відкритий автомобільний музей Петерсона. Саме в 

стінах цього музею зберігається одна з найбільших колекцій 

автомобілів у світі, в яку входять 150 моделей всіх часів і народів, 

у тому числі вантажні та мотоцикли. Найстаріша була випущена 

ще в 1904 році. Перший поверх комплексу присвячений історії 

створення автомобілів. Другий відведений під виставки, 

присвячені кінозіркам Голлівуду, які мають ексклюзивні авто. 

Головною родзинкою музею вважається особиста машина Бетмена 

і автомобілі з кінофільму «Велика гонка». Третій поверх – 

«дитячий». Перебуваючи на ньому, можна зустріти самі різні 

моделі дитячих транспортних засобів. Четвертий призначений для 

відпочинку відвідувачів в ресторані і для співбесід працівників 

музею в конференц-залі (рис.5). 

 
рис.5 Автомобільний музей Петерсона в Лос-Анджелесі, США 

 

9-поверхову будівлю музею Mercedes-Benz в Штутгарті 

виконано у вигляді спіралі. Перед головним входом в музей 

знаходиться гоночний автомобіль Mercedes-Benz W196 «Срібна 

стріла». Екскурсія по музею починається з 9-го поверху, куди 

гостей доставляє спеціальний ліфт. У музеї можна знайти як 

сучасні моделі автомобілів, так і дуже старі. Усього в колекції 

музею знаходиться більше 1500 експонатів, серед яких є вантажні, 
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легкові, спортивні машини, а також мотоцикли. Для любителів 

екстремального водіння передбачені спеціальні гоночні машини, 

сівши в які кожен зможе відчути ті ж почуття, що і гонщик 

Формули-1 (рис.6) [3]. 

 
а) 

 
б) 

рис.6. Музей Mercedes-Benz в Штутгарті, Німеччина 

 

Національний музей автомобіля Chevrolet Corvette, перша 

модель якого була випущена в 1953 році, був створений не заради 

прибутку, а для прославлення та збереження історії одного з 

найвідоміших американських автомобілів. Любителі марки 

Corvette з усього світу вважають музей в Баулінг-Гріні своїм 

будинком, і навіть меккою. Примітно, що музейний комплекс 

розташований через дорогу від єдиного заводу, на якому 

виробляються «Корвети» (рис.7) [3]. 
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а) 

 

 
б) 

рис.7  (а,б). Національний музей автомобіля Chevrolet Corvette в Баулінг-

Гріні, США 

  

Автомобільний музей Toyota Mega Web включає в себе шість 

виставкових майданчиків, в яких представлені сотні моделей 

автомобіля Toyota самих різних розмірів і років. Найбільша 

виставка музею – це Toyota City Showcase, де кожен бажаючий 

може ознайомитися з усіма вже існуючими і тими, що перебувають 

у розробці моделями культового автомобіля. Поруч з нею 

знаходиться найпопулярніший зал в музеї, Ride One, в якому кожен 

бажаючий може прокотитися на розкішному авто останньої моделі. 

Поїздка, правда, триває недовго, всього 1,3 км через три 
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павільйони. Toyota Mega Web вважається найкращим 

автомобільним музеєм Японії, свідченням чого є нескінченні черги 

з прагнучих доторкнутися до минулого і майбутнього самої 

відомої японської машини (рис.8) [3]. 

 

 
рис.8. Музей і виставковий центр Toyota Mega Web в Токіо, Японія 

 

Мілле Мілья (італ. «Mille Miglia», «Тисяча миль») – різновид 

гонки на витривалість по дорогах громадського користування, що 

проводилася в Італії в період з 1927 по 1957 роки. Автомобільний 

музей з промовистою назвою розташований на околиці 

італійського містечка Брешіа в кам'яних палатах колишнього 

монастиря Святої Еуфемії. Музейні зали збудовані за принципом 

довгою анфілади – уздовж стін в хронологічному порядку 

розставлені машини, всього близько 30 штук. Спочатку йдуть 

автомобілі 1920-х, потім 1930-х, 1940-х і нарешті останнє 

десятиліття гонки – 1950-і роки (рис.9) [3]. 

Вся виставкова площа музею Ferrari розбита на 6 залів: зал 

Змагань, зал Слави, Концептуальний зал, зал Великих Турів, 

кінозал і зал тимчасових експозицій. Крім того, більше 500 кв. 

метрів зайнято магазином, кафе, симуляторами водіння і фото-

точкою. Виставкові боліди і унікальні автомобілі, двигуни, колеса 

зі стертою в гонці гумою, виграні трофеї, фото і картини розкидані 

по залах музею «Феррарі» в Модені. При цьому практично кожен 

поршень, клапан і важіль можна розглядати з мінімальної відстані. 
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а) 

 
б) 

рис.9 (а,б). Автомобільний музей «Мілле Мілья» в Брешії, Італія 

 

Ледь що зійшли з конвеєра автомобілі стоять по сусідству з 

раритетними болідами, які брали участь в гонках середини 

минулого сторіччя (рис.10) [3]. 

Неймовірний за красою музей і багатофункціональний 

виставковий центр «Світ BMW» в Мюнхені був побудований на 

початку двохтисячних за проектом легендарного архітектурного 

бюро з Австрії Coop Himmelb. У своєму проекті архітектори 

запропонували загальну концепцію простору, який став одночасно 
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і «шоу-румом», і місцем для переговорів між представниками 

концерну і його клієнтами. 

 

 
а) 

 
б) 

рис.10 (а,б).  Музей автомобіля Ferrari в Модені, Італія 

Головною архітектурною особливістю виставкового центру 

вважається величезна воронка, яка складається зі скляних блоків. У 

відвідувачів і перехожих створюється відчуття, що дах ніби 

засмоктує в цю воронку (рис.11) [3]. 
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а) 

 
б)  

рис. 11 (а,б). Музей і багатофункціональний виставковий центр «Світ 

BMW» в Мюнхені, Німеччина 

 

Аналіз сучасних музеїв транспорту (вітчизняний досвід). 

В Україні сьогодні існує невелика кількість музеїв транспорту, в 

основному вони присвячені лише одному виду транспорту. 

Головною особливістю цих музеїв є те, що вони розміщені не в 

спеціально запроектованих та побудованих приміщеннях, а в 

прилаштованих для цього ангарах, колишніх технічних 

приміщеннях, або і просто неба. Відповідно, говорити про їх 
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архітектурно-планувальні особливості не можна, але варто 

проаналізувати інформацію про їх експозиції. 

Так, найвідомішим музеєм транспорту є Переяслав-

Хмельницький музей сухопутного транспорту і дорожнього 

побуту українців в XIX ст., який було відкрито в 1993 році [10]. 

Колекція музею сухопутного транспорту починається із 

розділу архаїчних часів, де представлені засоби пересування 

періоду Трипільської культури, скіфів та кочівників ХІ-ХІІІ ст. 

Серед експонатів музею сухопутного транспорту полозовий та 

колісний транспорт, літній і зимовий, який в свою чергу 

поділяється на: господарський, промисловий (кінний і воловий), 

виїзний та пасажирський (рис.12).  

 
рис. 12. Експонати музею транспорту в Переяславі-Хмельницькому 

 

Також демонструється збруя, типи упряжі, ручний та 

в’ючний транспорт, реставрований чумацький віз ХVІІІ ст. (так 

звана – мажа, що використовувалась для перевезення солі з 

Криму). Представлена пожежна помпа. Серед унікальних 

експонатів і колісниця квадрига, що використовувалась для 

перевезення олімпійського вогню, під час відкриття ХХІІ 

Олімпійських ігор у Москві, 1980 року. 

Ще однією особливістю є підлога музею сухопутного 

транспорту. Вона є окремим експонатом, адже показує еволюцію 
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розвитку доріг. Тут є і ґрунтова дорога, і дорога вимощена 

деревом, а також бруківка. 

Музей залізничного транспорту в м. Києві. Це один із музеїв 

просто неба, оскільки під нього виділені запасні колії поблизу 

центрального київського вокзалу, на території депо (рис.13). 

 
 

рис. 13. Початок музею залізничного транспорту в м. Києві 

 

В експозиції представлені рухомі склади історичних 

локомотивів і вагонів. Всі вагони поділені на 3 тимчасових 

періоди: залізничний транспорт до ХХ ст., поїзди в радянський і 

пострадянський час (рис.14).  

 
рис. 14. Експонати музею залізничного транспорту 
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Експонати знаходяться в робочому стані. У музеї 

представлені 3 паровоза, вантажні склади, ручні дрезини і багато 

іншого. Кожен відвідувач може посидіти за столом, за яким 

підписувалася угода про об`єднання УНР і ЗУНР. Перлиною 

колекції є вагон, який розрахований всього на двох осіб. Тут є 

спальня, вітальня з великим столом, ванна, викладена мармуром, і 

багато іншого. Вагон можна назвати квартирою на колесах. Саме в 

ньому на відпочинок їздив Володимир Щербицький. Експонується 

тут і склад, в якому в свою останню поїздку до Києва прибув 

Столипін. 

У експозиції музею – історія міського пасажирського 

транспорту у макетах, стендах і світлинах. Крім того, на території 

депо створили виставку тролейбусів та трамваїв, які працювали у 

різні роки у столиці. Більшість експонатів – досі у робочому стані. 

Деякі з них, попри поважний вік, ще служать. Зокрема – 

знімаються у фільмах та обслуговують екскурсії та урочистості. 

Окрім того, є інформація, що обговорюється питання 

виділення земельної ділянки Київрадою на вул. Івана Федорова, 32 

для реконструкції складських будівель під музейний комплекс 

історії залізничного транспорту України з подальшою 

експлуатацією та обслуговуванням. На даній ділянці знаходяться 

складські приміщення залізниці, якими вони не користуються. 

Ділянка розташована в межах земель історико-культурного 

призначення, і, звичайно, краще в цьому місці мати ще один музей, 

ніж склади [2].  

Музей метрополітену в м. Києві знаходиться в будинку 

адміністрації Київського метрополітену і має три зали, за 

аналогією із трьома вагонами перших потягів метро у столиці. 

Перший зал присвячено спорудженню та відкриттю черг 

метрополітену різних років. Тут знаходяться документи та фото 

перших років будівництва та роботи метро, особисті речі 

попередніх начальників метрополітену, наші нагороди – ордени і 

прапори та багато іншого. Також тут є особливий експонат – 
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діючий макет станції «Дніпро» у типорозмірі 1:87 із першим депо у 

тому вигляді, який вони мали у 1960-65 рр. [5].   

Другий зал присвячено службам метрополітену. На кожному 

із стендів – розповідь про підрозділ та людей, які у ньому 

працюють. У вітринах служби рухомого складу та депо – моделі 

вагонів та частини обладнання. Є тут і історичні реверсивки – 

«ключі» машиніста від поїзду. Широко представлені у цьому залі 

проїзні документи – як київські, так і інших метрополітенів СНД та 

світу. Крім того, саме тут є вітрина із символічними ключами та 

запрошеннями на відкриття станцій – саме у Києві вдалося 

зберегти найбільшу у СНД колекцію.  

У третьому залі встановлено перший первинний годинник з 

центральної часової станції метро, що синхронізував час та 

інтервали, діючий макет роботи оборотного тупику (виконано у 

типорозмірі 1:87). На стендах цього залу розміщено інформацію 

про підрозділи – службу воєнізованої охорони, служби ЕМ, ТС, П, 

а також про інформаційно-обчислювальний центр і проектно-

конструкторське технологічне бюро метрополітену (рис. 15). 

 
рис. 15. Один із залів музею метро в м. Києві 

 

Музей Вінницького трамваю. Музей відкрито до 100-річчя 

вінницького трамваю і розташовано на базі трамвайного депо. Він 

складається з двох частин: самого музею, де вінничани можуть 

ознайомитися з історією розвитку трамвайного руху у місті, та 

п’яти трамваїв, які в різні часи курсували містом. Деяким з ним 

більше півсотні років. Самих експонатів всього 5, але усі на ходу, і 
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теоретично можуть в будь-який час виїхати на маршрути міста 

(рис.16) [13]. 

 
а) 

 
б) 

рис.16 (а,б). Експозиція Музею вінницького трамваю 

 

Музей транспортних засобів «Фаєтон» у Запоріжжі. Музей 

захований від випадкових відвідувачів на території досить 

віддаленого промислового району. На площі понад 300 кв. м. 

розміщені унікальні ретро-автомобі. Вважається, що це 

найбільший такий музей на пострадянському просторі і, за 

твердженням творців, аналогів у нашій країні не має. Виставка 

налічує понад 60 моделей раритетних авто 20-60-х років минулого 

століття (рис.17) [7]. 
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рис. 17. Музей транспортних засобів у м. Запоріжжі 

 

Отже, як бачимо, в Україні тільки робляться спроби по 

створенню музеїв різного типу транспорту. Як правило, будівлі, в 

яких розміщені колекції – це не призначені для цього об’єкти, а їх 

експозиції побудовані по типу радянських історичних музеїв, що 

вже давно застаріли. Усі вони потребують проектування і 

будівництва спеціальних об’єктів – музеїв транспорту для 

збереження унікальних експонатів, їх вивчення і пропагування 

історії їх створення як невід’ємної частини історії України.  

Музеї водного транспорту. Що стосується водного типу 

транспорту, то не дивлячись на те, що ним людство користувалось 

із давнини, особливо мешканці значних поселень вздовж річок, 

музеїв, йому присвячених практично немає не тільки в Україні, але 

й закордоном. Ті, що існують можна умовно поділити на три 

групи: музеї військового флоту, експозиції, які є частиною 

історичних музеїв, або музеїв вищих навчальних закладів, 

присвячених підготовці фахівців водного транспорту, або кораблі-

музеї.  

Серед найбільших музеїв розглядуваного типу слід виділити 

Центральний військово-морський музей, що знаходиться в Санкт-

Петербурзі. На сьогоднішній день він є одним з найбільш великих і 
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досить цікавих морських музеїв, які існують по всьому світу. У 

1709 Петром Першим була змодельована, сконструйована, а потім 

і заснована Модель-камера – це своєрідне сховище різних 

кораблебудівних моделей, а також креслень судів та їх окремих 

частин. Саме від Модель-камери і веде свій безпосередній початок 

Центральний військово-морський музей. Тільки в 1805 році 

базуючись на зборах різних унікальних і неповторних експонатів, 

які раніше залишалися на збереженні в Модель-камері, був 

побудований знаменитий «Морський музеум». Спочатку музей 

базувався в будівлі Головного Адміралтейства, а потім переїхав в 

будівлю, яка раніше займала колишня фондова біржа (рис. 18, 19). 

 
рис. 18. Будівля Адміралтейства 

 

 
рис. 19. Будівля Біржі. 
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На даний момент Центральний військово-морський музей 

має просто величезною колекцією всіляких моделей кораблів. Всі 

кораблі розрізняються за розміром (від самих маленьких до 

величезних), озброєння (різні калібри бортових гармат та іншого 

озброєння), епохам (представлені різні кораблі різних часів). А 

серед експонатів даного музею є навіть такі експонати, які ніколи 

не були побудовані. Вони так і не почали будуватися і залишилися 

тільки в нездійснених проектах і кресленнях. Центральний 

військово-морський музей так само багатий просто неймовірно 

великою колекцією різних морехідних приладів, а так само 

дивовижних і багатьом незрозумілих інструментів, які 

використовувалися на судні. Музей може похвалитися величезною 

кількістю експонатів стрілецької та холодної, а так само 

артилерійської зброї та численного мінно-торпедної зброї. У музеї 

зберігаються безцінні прапори, а так само прапори і флотські 

військової форми всіх часів.  

Дуже схожими на розглянутий вище музей є такі музеї як 

Національний морський музей Парижа, Національний морський 

музей в Гринвічі, Музей військового флоту в Порт Коламбусі та ін.  

Серед університетських музеїв відмітимо Музей річкового 

флоту (Нижній Новгород), що розміщений на 4-му поверсі будівлі 

Волзької державної академії водного транспорту за адресою. 

Експозиція висвітлює історію судноплавства на Волзі від 

найдавніших човнів до появи теплоходів, а також різного 

корабельного устаткування, еволюцію водних шляхів до ХХ ст. та 

після 1917 року, а також має зал для тимчасових виставок [8]. 

У Вікіпедії наведено список кораблів-музеїв, що включає 

надводні судна або кораблі, на яких розміщені музейні експозиції, 

присвячені історії кораблів, екіпажів, подій, в яких брали участі 

суду. Список містить більше ніж 60 позицій по усьому світу. На 

пострадянському просторі самим знаним є крейсер Аврора у 

Санкт-Петербурзі (наразі знаходиться на реконструкції) (рис.20) 

[9].  
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рис. 20. Корабель-музей крейсер «Аврора» 

 

Також існує список підводних лодок-музеїв.  

Отже, значна кількість музеїв водного транспорту у всьому 

світі свідчить про неабияку зацікавленість людей до цього типу 

музеїв. 

Підсумовуючи вищесказане, можна зробити наступні 

висновки: 

1. Музей водного транспорту – це особливий тип 

громадської будівлі, який потребує значних площ; 

2. Аналіз проектування і будівництва музеїв транспорту 

показав, що у світі існує значна кількість музеїв розглядуваного 

типу, але на відміну від закордонних музеїв, які спеціально 

проектуються і будуються, музеї на пострадянському просторі як 

правило не мають спеціальних будівель і розміщуються в ангарах, 

старих заводських цехах чи просто неба; 

3. Серед доволі значної кількості музеїв транспорту музеїв 

саме музеїв водного транспорту не так багато. Очевидно, це 

пов’язано із великими фізичними розмірами експонатів; 

4. Музей водного транспорту просто необхідний в Києві, на 

березі Дніпра, який має свою історію судноплавства. За прикладом 

багатьох світових столиць, розміщених на берегах водойм, такий 

музей підкреслить статус як всієї столиці в цілому, так і 
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престижність району міста зокрема. Саме тому ця тема потребує 

подальших наукових розвідок. 
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Аннотация 

 

В статье проведен анализ архитектуры музеев транспорта, в 

частности, водного как за рубежом так и на постсоветском пространстве. 

Ключевые слова: архитектура, музеи транспорта, водный 

транспорт. 

 

Abstract 

 

In the article analyzed the architecture museum of transport, including 

water as abroad as in the post-Soviet Union area.  
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